

教育问答

如何引导孩子自主阅读?

咸宁日报全媒体记者 陈希子

阅读是每个人都要掌握的必备项,但能每天坚持的人确实不多,这和个人培养的习惯也有关系。

咸宁紫荆花教育集团王老师介绍,儿童早期是培养阅读能力的关键时期,在这个阶段,父母要帮助孩子养成阅读的好习惯,并且长期坚持下去,孩子长大后就会有自主阅读的习惯。

激起孩子课外阅读的兴趣。“兴趣是最好的老师,兴趣是最直接的学习动力,兴趣是健康美好的情感。”在平时的课堂教学中,老师善于把握学生的兴趣点,不露声色地把学生引入到自主阅读中去。把教室环境布置得富有书香气息,张贴一些有关读书有益的名人名言等。

发挥家校合作的力量。孩子课外阅读的很多场合都在家里,单凭个人一时的兴趣和老师的遥控指挥,很难坚持长久。要想使孩子的课外阅读从单一的兴趣转为一种习惯,还得发挥家庭教育的优势,家长与老师之间要达成一种共识,家校合作,双管齐下才会见效。所以可以在向孩子提出阅读要求的同时,向家长发出倡议,让他们和老师共同监督孩子的课外阅读情况。

再次、推荐优秀的课外读物。孩子在读书成长的道路上,不仅要做到“好读书”,还要“读好书”,所以选择一些优秀的课外读物是非常重要的。校方、老师、家长推荐提供高质量的阅读材料,把孩子成功引向课外阅读的必经之路。

让孩子学会一边阅读,一边积累。自己可以在喜欢读的文章里挑选好词、好句、好段记录在“日积月累”本上,或是做成读书卡片,在阅读中积累,在积累中再阅读,真正把积累当成一种乐趣。

与此同时,利用早读、读书课、语文课的时间,开展故事会、读书汇报会、演讲比赛、诵读比赛、好词好句接龙等活动,给孩子一个展示自己课外阅读成果的舞台,并在班内定期评比“阅读大王”“积累明星”,使学生在阅读积累中获得成就感、满足感。

孩子做作业拖拉怎么办?

咸宁日报全媒体记者 王恬

近日,家长朱女士在家长群里抱怨:放学后让孩子赶紧写作业,一会儿就要吃饭了。可半小时后把饭做好了,一看,他却只写了几个字!吃完饭催孩子写作业,一会儿该睡觉了。可忙完家务准备带他睡觉时,却发现作业还有一大堆没做……

现在国家都已经出台了“双减”政策,作业量减少了,可孩子为什么还是会写作业写到半夜?那是孩子习惯了拖拉做事情,那又为什么孩子做事会拖拖拉拉呢?

市第二小学高级教师马海明说,孩子做事爱拖拉主要有以下三个方面的原因。一是注意力不集中,孩子由于大脑和身体发育还不完善,因此在写作业和做其他事情的时候,容易被其他事物分散注意力。二是没有时间观念,所以孩子做事的时候容易拖拉,没有计划性,经常一件事儿还没做完,就去干另一件事。三是受家人的负面影响,不在乎时间。

那么,如何改善孩子拖拉的毛病?马海明建议,首先可以把时间分成几段来使用。例如,孩子最喜欢语文,语文作业做得最快,那你就分15分钟给孩子做语文作业。孩子最讨厌数学,做得最慢,那就分25分钟写数学,剩下的时间写英语。并在孩子每写完一份作业后,就让他休息10分钟。做作业的总时间控制在1小时内。

其次,可以把要做的事情分为重要又紧急、重要但不紧急、紧急但不重要、不紧急也不重要四个象限,并将大部分的精力放在“重要但不紧急”这个象限的事情上。例如,一天中,吃早饭最紧急,写作业重要但不紧急,洗澡不紧急也不重要,然后让孩子逐一去完成。

最后,制定并严格执行规则。例如孩子平时喜欢看动画片,那你就给他定定时,然后告诉他闹钟响了就不能看了。平时家长在家里也要以身作则,这样孩子自然也不会遵守时间了。

“荆楚好老师”王值军

荣获“全国五一劳动奖章”

咸宁日报全媒体特约记者 饶青才 汪佳

4月28日,中华全国总工会召开大会,表彰2022年全国五一劳动奖和全国工人先锋号获得者。2021年“荆楚好老师”获得者王值军荣获“全国五一劳动奖章”。

湘鄂赣三省交界的幕阜山脚下,在距离崇阳县城15公里处的青山水库上游,是崇阳最边远的库区教学点——盘山教学点。1995年,刚满19岁的王值军从蒲圻师范学校毕业后,就

来到崇阳县青山库区的盘山教学点和尺冲教学点任教,没想到,这一干就是27年。

“我们库区孩子遇到了一个好老师!”每当提起王值军,每一位库区村民都会赞不绝口。27年来,为了库区留守儿童,他风雨无阻摇着小船接送一届又一届的学生上学放学,被孩子们亲切地称为通往知识海洋的“摆渡人”。



27年间,王值军让一个只有800多名村民、几乎没有初中生的库区深处小山村,走出了三十多名大学生,这不得不称之为一个奇迹。

二十七载光阴如梭,个中艰辛只有自己才最清楚。1998年暑假,一场暴雨将盘山教学点的教室冲毁,没有教室,意味

着五六十名学生每天要乘船两个多小时到镇上上学,既不安全也不方便。王值军带头发动村民到山上伐木重建教学楼,整个暑假,他没有休息一天,与村民一起终于赶在开学前建成了一栋简陋的教学楼。

其实,王值军先后有4次调离库区教学点的机会,但他都放弃了。由于学校建

在半山腰没有水源,每天清晨5:30,王值军就爬起来下山挑水,给住校的学生做饭,再划船去接学生上学,放学时又划船将学生一个个安全送回家。27年间,王值军从年轻小伙到结婚生子,再到妻子因病早逝,自己独自带着儿子以校为家,他从无怨言,没有落下学生一天课。

学生反哺教学,库区有了年轻老师

“李哲考上了武汉大学,王丹考上了武汉科技大学,王森考上了南昌大学,王哲考上了哈尔滨一所大学……你别看我们这个小学校,还出了不少大学生呢!”说到这里走出去的学生,王值军脸上写满了自豪。

目前王值军任教的尺冲教学点共有4个老师,其中有2名是年轻的实习老师,而他们正是原来从这里走出去的学生。“以前交通闭塞,大山资源得不到很好的利用,我一心希望把每一位孩子送出深山,告别贫困,让他们在更广阔的天空翱翔。”如今,新修的道路平坦宽广,基础设施完善健全,王值军告诉笔者,看到莘莘学子学成归来,造福家乡,他感到十分欣慰,付出再多也是值得的。

王值军的动人事迹感动着荆楚大地,2021年,他还获评2021年度“荆楚好老师”。

穿越时空的感动

——鄂南高中举办第六届“博雅杯”话剧汇演侧记

咸宁日报全媒体记者 王恬

方寸地山河万顷,弹指间时运千年。5月8日,鄂南高中第六届“博雅杯”话剧汇演在学校报告厅举行。在话剧的舞台上,上演着激动人心或催人泪下的故事,真实且细致,轻轻拨动着人们沉寂已久的情感。同学们用自己的表演诠释经典,引来阵阵掌声。

与以往“红色戏剧”不同,《恰同学少年》从剧本编排到设定场景,从挑选演员到后期排演,皆是同学们精心组织筹备。

鄂南高中党委书记、校长袁慎彬说:“学生们的表现非常棒,我为我的学生们骄傲。”

傲,在短短两周的时间里把一部话剧排练好,真的很难。”

“在演出的过程中,我仿佛回到了那个时代,那个我们国家饱受欺凌的时代。当我愤怒地涌上街头的那一刻,我深刻感受到了革命先辈们的坚定信仰和为国家不怕牺牲、甘愿献身的决心。回到如今的时代,国泰民安,我更加感激中国共产党指引的正确方向。不久,我也将成为一名光荣的共产党员,那将是我无限的荣光!”参与演出的学生说。

据了解,本次话剧汇演表演的内容为

《孔雀东南飞》《雷雨》《窦娥冤》《李尔王》《恰同学少年》等古今中外经典原著节选的片段,参与表演的学生们,通过改编的方式,将小说中的部分情节改编为话剧,然后利用课余时间反复排练和班级内部的筛选之后,一场高质量的话剧汇演终于呈现在师生面前。

“这是我第一次接触这种名著阅读与话剧表演结合的学习方式,感觉非常的新奇有趣。”作为高一(21)班《孔雀东南飞》片段表演的旁白,黄昊告诉记者,在排练过程中,为了更好地还原原著的气氛和情节,他

要把每个角色都琢磨透,在这种方式下读完原著,让他对原著的认识更加立体,比平时阅读的时候印象和体会更深刻。

鄂高老师杨晓婷说:“这群年轻的高中生们太棒了,能把整场话剧演绎得如此震撼人心,这说明孩子们是在用心去演。除了话剧情节牵动着我们,更打动我的是这群‘演员’本身,从他们身上我看到了学生们身上洋溢着的青春、活力和热血。能够亲眼看着祖国的新一代建设者们这样茁壮成长,这是我作为一名教师最骄傲、最欣慰的地方。”

咸安400名中小小学生决战“创文”作文大赛

本报讯 特约记者胡剑芳、通讯员吴涛、陈娅兰报道:《让文明成为家乡的风景》《创建文明城市,人人有责》《争做文明小卫士》……5月14日上午,咸安区中小小学生《创建文明城市,我们在行动》作文大赛在香城学校举行,50余学校400名学生参加比赛。

区教育局副局长冯成介绍,全区有50多所学校10多万中小小学生参加了初赛,通过严格评比筛选,400名学生进入决赛。这次创文作文大赛很有意义,让学生人人拿笔写创文故事,谈创文认识,既是深入内心教化学生的方式,也是文明进校园的另一种呈现。咸安以这次活动为契机,通过

全区中小小学生参赛,实现小手拉大手的创文目的。

“孩子回来就让我们别乱扔垃圾袋,公共场所勿大声讲话影响别人。”送孩子参加作文赛的刘女士笑着说,这种教育潜移默化,不仅宣传了创文,也锻炼了孩子的写作能力。“自己把孩子带文明了,这种以赛促

进文明的做法以后要多举办,家长支持。”

本次活动由咸安日报和咸宁市创文办联合主办,咸安区创文办、区教育局和《师作文》报联合承办。经过现场比赛,专家评分,评出一二三等奖,5月底举办颁奖大赛,一等奖获奖作品将在咸安日报、《师作文》报刊发。

税惠助力文旅产业加速“复暖”

本报讯 通讯员阮希、刘智利报道:春风化雨,禾苗正茂。5月2日一早,笔者走进位于崇阳县石城镇的西庄牡丹小镇,工作人员正严格按照疫情防控要求,对游客进行扫码、测温……

作为崇阳县打造特色产业增长极的特色小镇,是集观光旅游、民俗文化、休闲度假、产业发展于一体的田园综合体。近年来,随着短途游和乡村游的持续升温,以及武深高速连接线的贯通,小镇的配套设施逐渐完善,景区也在不断探索新的引流增长点。

“带着一家老小,在家门口的景区看花、游水、赏景,体验各种游乐项目,这样的家庭亲子游非常轻松、自在,值得拥有!”家住崇阳城区的龚先生感慨。“五一”期间,牡丹小镇的客流量几乎每天都超过8000人次,村里两个农家乐天天爆满。景区路边,40多位村民支起小吃摊,他们每天纯收入都在1000元以上。”西庄村党支部书记熊存志介绍。

“随着疫情防控形势逐步向

好,我们牡丹小镇开门迎客,游客逐渐增多。经济生活的逐渐恢复,越来越好的发展形势,离不开税收政策的扶持和税务部门的优质服务。”湖北西庄旅游度假区有限公司总经理巴威欣喜地说道。

据介绍,近年来,公司加快了旅游项目的开发进度,投入成本高,资金压力大。当地税务部门了解情况后,专门组织了税收政策专家服务团队,推出“一企一策”服务举措,针对性地为企业进行税收优惠政策辅导,预估今年能够享受到10万元的税费减免。

旅游业是崇阳县着力打造的新兴产业。崇阳县税务局党委书记、局长熊松表示,税务部门将以“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”为抓手,从“心”出发,向“新”着力,打好“组合拳”,推进税收优惠政策直达快享、惠企走心,以更加“实打实”“硬碰硬”的税收服务激活发展新引擎,为旅游黄金周的景区及商户保驾护航、为崇阳文旅产业助力添彩。

惠民税务“快”节奏 春风税宣新潮流

本报讯 通讯员高鑫波、卢金勇报道:“说唱Rap很新颖,内容丰富有亮点,真没想到税收宣传还能这样来做!”湖北三赢兴光电科技股份有限公司的财务人员习先生在微信上转发了通城县税务局发布的税宣视频,并附上观后感,一时间竟引得很多好友对该视频观看并点赞留言。

据悉,在第31个税收宣传月期间,通城县税务局持续发力,开展丰富多彩的宣传活动。通过进企业,进学校,进社区等“六进”方式发送宣传手册2100余份;同时利用线上微视频,说唱节目等方式,将与群众生活息息相关的个人所得税专项附加扣除税收优惠政策,以及汇算清缴的办理方式,办理途径等,一一融入到说唱中,通过通俗易懂、朗朗上口的歌词和节奏感强、节拍明快的曲调,让税收宣传更接地气,得到了广大纳税人缴费人的一致好评。

鱼岳卫生服务中心开展健康知识下乡活动

本报讯 通讯员雷玉清、龙晓报道:5月15日,鱼岳社区卫生服务中心组织医务人员来到陆码头村,开展“323”攻坚健康科普和慢性病筛查义诊活动。

当天清晨,陆码头村卫生室门前气氛热烈。医生向大家详细讲解了“323”攻坚的具体内容以及高血压、糖尿病的健康知识,并就高血压病人的合理膳食做了细致讲解。

通过开展送健康知识下乡活动,加深了大家对健康生活方式的理解,推动了疾病治疗向重视健康管理的转变,提高了村民们的健康素养和精神生活,增强了村民们的获得感和幸福感。自攻坚行动实施以来,该中心以慢病管理为切入点,根据村站、街道重新组建医疗团队,精准实施,优化服务,不断推进攻坚行动落实见效。

遗失声明

赤壁市物价局遗失事业单位法人证书正、副本,统一社会信用代码:11421281011346621H,特声明确作废。

赤壁市粮食局遗失事业单位法人证书正、副本,统一社会信用代码:12421281011057133G,特声明确作废。

赤壁市电力执法大队遗失事业单位法人证书正、副本,统一社会信用代码:124212815597214585,特声明确作废。

嘉鱼县园林绿化管理局遗失一辆长城牌皮卡车合格证,车号:LGWDB6199LJ057332,发动机号:2055923343,特声明确作废。

武汉市建安集团有限公司遗失咸安区社保局开具的农民工工资保证金收款收据一张,收据编号:0028521220,金额16000元,特声明确作废。

咸安区国光陶瓷商行遗失个体工商户营业执照正、副本,统一社会信用代码:92421202MA4A54N59E,注册号:422301600191819,核准日期:2013年11月25日,特声明确作废。

郑国光遗失位于咸安区鱼水路个体工商户营业执照正、副本,统一社会信用代码:92421202MA4AOLJP8X,注册号:422301600191819,核准日期:2013年11月11日,特声明确作废。

咸安区欣悦悦便民店遗失个体工商户营业执照副本,统一社会信用代码:92421202MA48E4HA9P,核准日期:2016年10月31日,特声明确作废。